

穗纪办通报

[2020]第1期

中共广州市纪委办公厅

2020年1月14日

关于四起形式主义、官僚主义 典型问题的通报

2019年，我市深入贯彻落实习近平总书记关于坚决整治形式主义、官僚主义的重要指示批示精神，坚持高标准、严要求、快节奏，全力推进形式主义、官僚主义专项治理工作，开展交叉督查，打击不作为、乱作为、慢作为现象，推动形成干事创业的良好政治生态。2019年全市查处形式主义、官僚主义问题285起，处理党员干部468人，给予党纪政务处分144人。为进一步严明纪律，强化警示教育，现将四起形式主义、官僚主义典型问题通报如下。

番禺沙头街道办事处对沙头垃圾压缩中转站及周边白泥塘、排水沟环境整治不力问题。番禺区沙头街沙头垃圾压缩中转站及周边白泥塘、排水沟长期污染严重、恶臭扰民。2015年至2018年8月沙头街收到相关信访投诉36宗。2018年8月25日，国务院督查组根据群众举报对此问题进行实地暗访并于次日在中央电视台晚间新闻曝光。经查，时任沙头街道办分管白泥塘以及排水沟管理和维护工作的副主任冯福洪，落实区政府相关部署不到位，没有安排职能部门对白泥塘和排水沟进行日常管理与维护，负主要领导责任；时任该街农业中心主任的冯超良，在落实区政府相关部署过程中工作不到位，直至被中央电视台曝光时仍未开展实质性工作，负直接责任；时任沙头街爱卫办负责人陈锋清，对垃圾压缩中转站管理不力，负直接责任；时任沙头街爱卫办负责垃圾压缩中转站的副主管张震山，对垃圾压缩中转站管理不力，负直接责任。2019年11月，冯福洪受到党内警告处分，冯超良、陈锋清、张震山均受到党内严重警告处分。

从化区江浦街道办在农村扶贫开发项目验收中不负责任问题。2015年3月至2016年11月，从化区江浦街汉田村、和睦村建设了14个农村扶贫工程项目，合同价共计120.48万元。工程完工后，江浦街道办作为项目主管单位会同相关单位对上述项目进行验收，结果均为合格，并支付了工程款。2018年经巡察发现，除1个工程外，其余11

个工程存在明显偷工减料、未按设计图纸施工等问题，涉及金额 10.48 万元。江埔街道办对上述扶贫项目管理、监督不力，验收工作流于形式，造成扶贫资金损失。罗耀光作为时任江埔街道办副主任、扶贫办主任负主要领导责任，2019 年 11 月受到党内警告处分。

广州市梅州水库管理中心党支部书记、主任潘灶新推进大昌围交通桥重建工程不力问题。2013 年 12 月，梅州水库管理中心获得上级审批同意，重建龙门县永汉镇大埔村大昌围交通桥，计划实施时间为 2014 年 6 月至 2016 年 5 月。2015 年 12 月，该项目在公开招投标后正式开工建设。但因推进工作不力，直至 2018 年 9 月市委巡察时该建设项目仍处于停工状态，给群众的生产生活带来不便，造成不良影响。潘灶新作为梅州水库中心主任负有主要领导责任，2019 年 11 月受到党内警告处分。

增城区新塘镇残疾人联合会职员罗丽珍未及时核实救助对象信息问题。新塘镇政府从 2014 年起为辖区内符合条件的残疾人申请和发放生活津贴和重度残疾人护理补贴（以下简称“两项补助金”）。2016 年 11 月至 2017 年 12 月期间，新塘镇在辖区内 17 名残疾人已死亡的情况下，仍继续发放 1 至 8 个月不等的“两项补助金”，金额合计 20500 元，造成财政资金损失。罗丽珍作为新塘镇残疾人联合会工作人员，负责残疾人领取“两项补助金”的动态管理工作，对此

负直接责任，2019年10月受到党内警告处分，违规发放补助金已全部追缴。

上述四起典型案例，有的对污染防治工作不重视，整改不力；有的对脱贫攻坚工作不负责，监管缺失；有的对民生工程不上心，效率低下；有的开展社会救助工作不认真，造成损失，是典型的形式主义、官僚主义问题。

形式主义、官僚主义同我们党的性质宗旨和优良作风格格不入。在十九届中央纪委三次全会上，习近平总书记对整治形式主义、官僚主义提出明确要求。从近年来全市处理的形式主义、官僚主义问题看，增量问题呈逐年上升趋势，整治形式主义、官僚主义形势严峻、任务艰巨。各级党委（党组）要自觉履行管党治党的政治责任，把深入整治形式主义、官僚主义作为重中之重，拿出有效管用的整治措施，以关键少数带动大多数，以抓典型促整改促破解，开展深入持久的整治工作。各级领导干部特别是一把手要强化“第一责任人”责任，带头找问题、带头抓落实、带头促整改，以具体行动展现领导干部的政治担当和政治意识。各级纪检监察机关要坚持问题导向、目标导向、结果导向，紧紧围绕市委中心工作特别是旧村改造、营商环境、民生领域持续加大形式主义、官僚主义治理力度，严厉整治不作为、乱作为、慢作为问题，营造风清气正、干事创业的良好政治生态，为广州实现老城市新活力、“四个出新出彩”提供坚强的政治保证。

发：各区党委、纪委监委，市直局以上单位党委（党组），市纪委监委各派驻（出）机构、市管企业纪委、驻市管金融企业纪检监察组、市管高校纪委、市委巡察机构。

送：市纪委监委常委、市监委委员，市纪委监委副秘书长。
